

疫情在欧洲蔓延，多个举办国已出现新冠肺炎患者

若情况恶化，欧洲杯或被取消

专题撰稿 特约记者 谢勤德

关于欧洲杯，有一个好消息与一个坏消息。按照惯例先说坏消息，那就是如果新冠肺炎疫情继续在欧洲范围内扩散并恶化，那么今夏欧洲杯有可能推迟或取消，欧足联副主席、执委会成员、来自意大利的米歇尔·乌瓦表示欧足联现在也在等待，“我们正在一个国家一个国家地观察，一项赛事是否能够举办取决于举办国的情况，我们尽量不推迟或停止相关工作，除非情况不断恶化，那我们也只能中止比赛了。”

好消息是什么？本届欧洲杯是历史上第一届“欧洲”杯，破天荒的由来自11个国家的12座城市共同主办（原本是12个国家主办，后由于比利时布鲁塞尔因场地问题失去主办权，本由布鲁塞尔承办的四场比赛移至伦敦温布利大球场进行）。欧足联的本意是联合主办降低主办国经济压力，同时也给一些小国主办机会，却没想到在还有不到四个月揭幕战就将打响时，这一前所未有的安排让欧洲杯的安全性大大提升。

以A组的意大利为例，该队的三场小组赛全部都在意大利罗马奥林匹克球场进行，这意味着意大利球迷不用像以往那样东奔西跑，小组赛期间可以安安心留在罗马，威尔士、瑞士与土耳其都是在罗马踢一场，然后在阿塞拜疆的巴库踢两场，除了瑞士有些运气不佳，要在巴库与罗马间来回跑外，土耳其是先在罗马踢一场，然后去巴库踢两场；威尔士则是在巴库先踢两场，最后一场去意大利，都不算太折腾。

比赛场地多分布国家广，同时意味着更多的医疗资源与公共资源，欧洲杯如果正常进行，一个月时间里会有数以百万计的球迷涌入，哪怕在正常状况下也会对社会秩序造成巨大冲击——几乎每届大赛都会有极端球迷闹事，都会出现球迷斗殴以及各种相关问题，如果届时疫情还未结束，即便主办国本身的疫情并不严重，也可能导致灾难性的后果。

更关键的一点在于，如果本届欧洲杯为一国主办，那等于是将全部鸡蛋都放在了一个篮子里，一旦该国疫情严重，那就只能取消，在离开幕还有不到四个月的情况下连换主办国都来不及。

现在欧洲疫情最为严重的国家是意大利，其他国家目前出现的确诊病例多为输入型，如果疫情在意大利外的其他国家能够得到有效控制，那么欧洲杯完全可以将原定在罗马举行的四场比赛挪到其他国家进行。当然，这样的“接替”也是有限度的，这也是为什么米歇尔·乌瓦会表示欧足联正在挨个确认主办国疫情，如果疫情严重的主办国太多，那也只能推迟或取消了。



亚冠联赛再停六场

本报记者 薛思佳

随着新冠肺炎疫情在韩国、日本、伊朗等国家的持续发展，各国纷纷叫停国内体育赛事，亚冠联赛也再次传来了延期的消息。昨天下午，亚足联宣布亚冠小组赛第三、第四轮的6场比赛延期举行。下周一，亚足联将在马来西亚吉隆坡召开紧急会议，商讨有关2020赛季亚冠联赛全面延期的可能性。

在中超联赛暂停，中超球会亚冠比赛延期之后，随着新冠肺炎疫情在东亚各国的发展，日本足协宣布暂停、延期国内的联赛、杯赛，韩国足协在宣布延期国内联赛的同时，建议参加亚冠联赛的四支球队进行“空场”比赛。尽管首尔FC和蔚山现代做出了“空场”的决定，但随着韩国确诊病例破千人，两支球队第三轮的小组赛对手泰超冠军清莱联和澳超的珀斯光荣分别向亚足联提出了延期比赛的申请，最终亚足联接受了清莱联的请求，不过却驳回了珀斯光荣的申请，并且表示“如果珀斯光荣不去蔚山参赛，将剥夺该队三年的亚冠联赛参赛权”。除了主场作战的两支K联赛球队遭遇变数之外，分别做客马来西亚和澳大利亚的水原三星和全北现代同样有可能面临无球可踢的局面，尤其是前往悉尼的全北现代，极有可能遭到澳大利亚政府的拒绝入境。值得一提的是，据《纽约时报》报道，澳大利亚卫生部长格雷·亨特近日在接受采访时表示如果疫情继续恶化，澳大利亚将会取消国内所有的体育赛事。

相较于东亚区三大联赛全面停摆的局面，西亚区则主要受到了伊朗国内疫情的影响。截至2月27日，伊朗国内确诊病例已经上升至245人，并且已经牵连到周边国家和地区，其中包括了巴林和科威特两国。因为沙特和伊朗两国之间的政治因素，两国俱乐部之间的小组赛都被亚足联安排在中立场地进行。根据原先的安排，身处西亚区C组的沙特塔亚文队与伊朗波斯波利斯队的比赛在科威特的阿尔科威特体育俱乐部体育场进行，身处西亚区D组的沙特利雅得胜利队与伊朗塞帕罕的比赛则在巴林的哈里发体育场进行，但如今科威特和巴林两国足协都已经正式致函亚足联，表示不会如期进行比赛，科威特政府甚至取消了所有庆祝2月25日国庆日的活动，并在两周内禁止举办所有体育活动。在亚足联的官网上，沙特利雅得胜利队与伊朗塞帕罕的比赛已经处于延期状态。

面临着亚冠联赛有可能全面停摆的局面，一位亚足联官员在接受西亚媒体采访时表示：“未来赛事组织将如何进行，亚足联目前还没有明确的方向，除非情况有所改善，否则将不进行比赛。”此前亚足联已经决定推迟3月份的执委会会议，并且取消了所有委员会会议，“现在很多国家都暂停了联赛，或者考虑在空场的情况下踢球，还有的球队无法跨国进行比赛，因为他们受到了入境的限制。此外，有些国家拒绝在中立场地进行比赛，有些国家则拒绝承办相关赛事，现在没有人知道未来究竟会怎样。”

德甲英超，密切关注疫情发展

德国是欧洲疫情第二严重的国家，不过与意大利相比情况还算稳定，截至本周四为止确诊26例（意大利为528例），德国足协目前并没有取消或推迟比赛的计划，足协医疗委员会主席迈耶表示俱乐部与球员暂时没必要采取特殊预防措施，“当然这要视疫情变化而定，我们会与卫生部门保持密切联系。”

英国截至本周四一共发现了15例确诊病例，英超联盟目前同样没有取消或推迟比赛的计划，曼联首席执行官伍德沃德表示，迄今为止英超还没有受到新冠肺炎疫情干扰，“但我们看

到了过去一段时间疫情对亚洲各国，以及意大利体育赛事的影响，我们会密切关注事态发展，遵循英超联盟以及欧足联的相关指令。”

相对而言，西班牙足球界更加焦虑一些，虽然西班牙并不与意大利接壤，但巴萨和瓦伦西亚在欧冠八分之一决赛中的对手都是来自意大利，尤其瓦伦西亚的对手亚特兰大还是来自疫情严重地区！上周日，西甲联盟就已经召集各俱乐部开会，做好各种备案，其中便包括比赛空场进行的可能性。

“各个部门与各俱乐部都出席了会议，所有人都很关注疫情发展，没有

人可以置身事外。”西甲主席特巴斯说，“会议的一个重点议题就是讨论比赛空场进行的可能性——当然，只有在疫情发展到一定程度时我们才会这么做。”

好消息是将于西班牙当地时间本周日晚进行的国家德比大战不会受影响，皇马将按时在伯纳乌迎战巴萨。截至本周四，西班牙确诊病例为15例，西班牙卫生部长伊拉确认这15例皆为输入型，患者均为意大利人或在近期有意大利旅游史，暂未发现境内传播，球迷可以照常入场观战国家德比。

空场比赛？尤文拒绝被区别对待

意大利德比空场进行？尤文图斯还没放弃努力，之前意大利政府发布了疫区体育活动禁令，尤文图斯对国际米兰、乌迪内斯对佛罗伦萨、AC米兰对热那亚、萨索洛对布雷西亚以及帕尔马对斯帕尔这五场意甲联赛必须空场进行，但这份禁令的有效期到3月1日，即本周日为止，也即是说在没有颁布新政令之前，3月1日后的意甲联赛可以不用空场。

尤文图斯对国际米兰的比赛原定于当地时间3月1日晚进行，在禁令有效期内，现在尤文图斯打算将比赛延期一天，即放在3月2日本周一进行，这样球迷就能照常入场观战。这也是为

什么AC米兰已经开启了退票程序，购买了对热那亚比赛球票的球迷都能原价退款，而尤文图斯却还在出售国家德比球票的原因所在。

相比于票房损失，竞技原因显然才是尤文图斯最为看重的，目前意甲积分榜上尤文图斯仅以一分优势领先于拉齐奥，领先少赛一场的国米也只有6分，本周中又劳师远征去了里昂踢欧冠客场，如果比赛按原计划踢，球员疲惫且没有主场优势，真的很危险。

推迟一天就不一样了，球员得到了额外休息，球迷也能够入场观战，两全其美！原俱乐部总经理莫吉甚至称

新冠病毒的危害性被高估了，“现在人们的情绪有些夸张，好像这是一种不治之症。再说了，如果一定要空场进行，那就得一视同仁，为什么拉齐奥对博洛尼亚的比赛就不用空场？而且我们上半赛季已经在梅阿查踢了一场，当时可没空场。”

不过比赛是否推迟，球迷能不能入场，尤文图斯说了也不算，推迟比赛首先要征询意大利职业联盟以及国际米兰方面的意见，而即便三方都同意延期，最终决定权还掌握在卫生部门手里，如果疫情继续扩散，卫生部门肯定会将禁令有效期延长，那么推迟就没区别了。

橄榄球赛取消 欧盟同伴严防意大利“输入”

由于欧冠与欧联杯牵涉面太广，意大利球队暂时还不用太过担心，其他赛事的情况就有所不同。本周四，爱尔兰橄榄球联盟正式宣布取消原定于3月7日与8日主场分别对意大利橄榄球队男队与女队的比赛。

这两场比赛是六国（地区）橄榄球锦标赛的一部分，参赛队分别来自英格兰、法国、爱尔兰、意大利、苏格兰与

威尔士，每年举办一次，分为男子组与女子组，这一赛事也被称为北半球规模最大的橄榄球比赛，2019年夺冠的是威尔士队。

爱尔兰橄榄球联盟在声明中指出这一决定是在爱尔兰公共卫生应急小组的建议下做出的，“我们接下来会与六国（地区）橄榄球锦标赛的其他参与者进行协商，以确定补赛日期。”

随后英国卫生部长汉考克也表示自己会尽快与体育部长奥利弗，以及英格兰橄榄球联盟相关负责人会面，对英格兰与意大利之间比赛的安全性进行评估，“我们尊重球迷，但我们也必须确保公共健康，这是一个非常艰难的平衡，我们会充分考虑各方面意见的。”

西班牙《阿斯报》指出现在欧足联已是骑虎难下，现在最好最安全的处

理办法是效仿意甲，让意大利球队主场作战时空场比赛，同时禁止他们的球迷前往客场，只有这样才能保护其他国家的球队和球迷，减少被感染的风险，但这么做肯定会引起意大利俱乐部和球迷的不满，至于像六国（地区）橄榄球锦标赛那样直接推迟或取消更是想都别想，赞助商绝对不会同意的。